Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Chemii dla uczniow gimnazjow wojewodztwa
slaskiego w roku szkolnym 2013/2014
PRZYKLADOWE ROZWIAZANIA WRAZ Z PUNKTACJA
Maksymalna liczba punktéw mozliwa do uzyskania po prawidlowym rozwigzaniu
dwoch czesci wynosi 60 punktow.

Cze$¢ 1— (0 - 16 p).
Za prawidlowe oznaczenie odpowiedzi znakiem ,,X” uczen otrzymuje 1 punkt.
1-C,2-D, 3-C, 4-D, 5-B, 6-B, 7-B, 8-B, 9-D, 10-D, 11-B, 12-C, 13 -A, 14 - C, 15-C , 16- A

Cze$é 11— (0 — 44 p)

Za prawidlowe rozwiazanie zadan z cze$ci I innym sposobem uczen otrzymuje
maksymalng liczbe punktow.

Blad rachunkowy popelniony podczas rozwigzywania zadania powoduje obnizenie
maksymalnej punktacji o 1 punkt w przypadku, gdy tok rozumowania i pozostate obliczenia
sg prawidlowe.

Zadanie 1 ( 0-5p)
e 1p - za ustalenie liczby masowej kazdego z izotopow
10 — liczba masowa pierwszego izotopu
11- liczba masowa drugiego izotopu
e 1p —za zapisanie procentowej zawartosci poszczegolnych izotopéw w masie
atomowej boru
X - zawartosci procentowa izotopu o liczbie masowej 10
(100 — x) - zawartosci procentowa izotopu o liczbie masowej 11
e 2p - za ulozenie prawidlowego dzialania (zastosowanie prawidlowej metody)
x?+10 u + (100-x)” 11 u
100" = 10,80 u
e 1p —za prawidlowe wykonanie obliczen:
10, 80 u « 100% = x%+10 u + (100-x)% =11 u
x =20% udzial izotopu o masie atomowej 10 u
100% - x% = 80% udzial izotopu o masie atomowej 11 u

Zadanie 2 (0- 16p)
1. 6 x 1p -za podanie nazw systematycznych i wzoréw sumarycznych substancji
Y -CO, tlenek wegla(IV)
7Z— CaCO; weglan wapnia
D -H,0 woda
E - CaO tlenek wapnia
X —Na,CO3 weglan sodu
G - CaCl, chlorek wapnia

2. 6 «1p —za napisanie prawidlowo rownan reakcji w postaci czgsteczkowej
reakcja(1) C+ Or—>» CO;
reakcja (2) CO,;+ Ca(OH), —» CaCO; + H,0
reakcja (3) CaCO; —» CO,+ CaO
reakcja (4) CO;+2 NaOH —> Na,CO;3;+ H,0
reakcja (5) CaCO;3+ 2 HClI—> CaCl; + H,0 + CO;,
reakcja (6) - Na,CO3+ CaCl, — CaCO; *+ 2 NaCl

3. 3% 1p - za napisanie prawidlowo réwnan reakcji w postaci jonowej
reakcja (4) — CO, +2Na* +2 OH —, 2Na’+ CO;* + H,O
reakcja (5) — CaCO; +2 H' +2 CI' —>Ca "+ 2C1™ + H,0 + CO;
reakcja (6) — 2 Na*+ CO3* + Ca® +2 CI —CaCOy, +2 Na“+2 CI
4. 1%1p - za napisanie prawidlowo réwnania reakcji w postaci jonowej,
skroconej
reakcja (6) — Ca>" + CO3* — > CaCO; y



Zadanie 3 (0 — 5p)
e 1p - za podanie rodzaju roztworu
roztwor nienasycony
e 1p — za ustalenie zwigzku miedzy masg cukru, a masg wody
245 g cukru na 100 g wody w temp. 40°C
200 g cukru na 100 g wody wg. stosunku wagowego 2 : 1
e 2 p - za ulozenie prawidlowego dzialania
300 g roztworu — 100%
200 g cukru —x
e 1 p-zaprawidlowe wykonanie obliczen
X =66,7%

Zadanie 4 (0 -2 p)
e 1 p —zaobliczenie masy wodoru i tlenu biorgcych udzial w reakcji
8 dm’ * 0,089 g/dm’ = 0,712 g H,
4 dm’ * 1,43 g/dm® =5,72 g O,
e 1 p - obliczenie masy otrzymanej wody
0,712 g+ 5,72 g = 6,4 g wody

Zadanie 5 (0 — 4 p)
2 p -za okreslenie stosunku ilosci atomoéw zelaza do ilosci atomow siarki

56 - x — 8 2,50121
32.y 100%
. 1 p-zaprawidlowe wyznaczenie (obliczenie) stosunku ilosci atomow zelaza x
do iloSci atomow siarki y
x:y=1:2
e 1 p-zaprawidlowe napisanie wzoru czasteczki
F682

Zadanie 6 (0 -2 p)
e 1 p -za prawidlowe podanie jak zmienila si¢ masa metalu z naczyniem po
reakcji:
masa metalu i naczynia przed reakcja byla wieksza niz po reakcji
e 1 p - za prawidlowe okreSlenie, czy zostalo zachowane prawo zachowania
masy:
wedlug wynikow pomiaru, to nie , ale uczen ma
wytlumaczy¢ sytuacje w oparciu o prawo zachowania masy:
w wyniku reakcji powstaje wodor, ktory ulatnia si¢ do otoczenia
gdyby naczynie bylo zamkniete ,masa substancji przed reakcjq bylaby
taka sama jak po reakcji



Zadanie 7 (0 -5 p)
e 5x1p zakazdy prawidlowy wzor i nazwe
a) HCl g (uczen moze nie pisac tego (aq))
Kwas chlorowodorowy (solny)
b) NH;.H,O
woda amoniakalna
¢) tlenek miedzi (II)
CuO
d) kwas siarkowodorowy
H2Sag)
e) weglan srebra(l)
Ag2C03

Zadanie 8 (0 -5 p)
e 1 p - za uzupelnienie opisu doswiadczenia
I — woda, fenoloftaleina
II — woda, oranz metylowy

e 2x 1 p-zaokresSlenie zmiany barwy
I - z bezbarwnej na malinowa
II — z z61to -pomaranczowej na czerwong

e 2x 1 pza napisanie w formie czgsteczkowej rownan zachodzacych reakcji
I Na,O+H,O —> 2NaOH
II P40+ 6 HzO_> 4 H;POy4
ewentualnie
P205 +3 H,0 — 2 H3PO4



